



近日,澜江小学35名小记者来到九日山,一睹名山风采。

沿着蜿蜒的山路,目光所及之处,是美丽的自然风景,然而最吸引人的还是一方又一方的石刻,“无石不刻字”果真名不虚传。小记者从讲解员介绍中了解到,这里有宋刻60方、元刻6方、明刻9方、清刻1方,无纪年题刻1方,加上1991年镌刻的联合国教科文组织海上丝绸之路考察队的纪事石刻,总计78方。有楷书,有隶书,有行书……不论哪种字体,笔画都苍劲有力,气势磅礴。

目睹名山风采,怎能错过拓片技艺。王贊成老师首先向小记者讲述了拓片的历史文化价值,然后现场演示拓片的拓印方法。经过一个小时的学习和体验,小记者们不仅体验到了历经千年传承的拓片技艺,更是深刻地了解到了拓片所蕴含的文化意义。

陈丽红 文/图



制作拓片,传承技艺。

寻海丝起点 承千年技艺

九日山之旅

小记者 李渊沣 指导老师 李阿珍

今天我们小记者又来到了九日山,刚进入门口,老师就提问:“九日山为什么叫九日山?”我们都没有回答上来,老师就说:“九日山,一说因晋代南迁者,每年农历九月初九在此登山高瞻远望,故称之;另说曾有一道人,从德化戴云山走九日至此,故名。”

我们先观看石刻,老师说:“上面的石刻相当于古代的朋友圈。”一说到古代的朋友圈,我旁边的同学说:“哇,这里还有点赞和评论!真神奇。”老师说:“我们古代出海一般要靠风,所以说我们每次出海都要靠风,平安过去,平安归来。”

我们又去看外国人的签名,老师向我们介绍道:“泉州是海丝的起点,当时有广州市、扬州市和泉州争海丝起点,可是只有泉州各个条件都具备。”

到了下午,拓印老师说:“但,我们应该先在石头上抹一层水不能弄太多,不然不会干,然后把纸盖上去再在纸上喷一点水,让水从纸透下去,要均匀地刷下去,如果有哪没有凹进去,就要轻拍一下,等过3分钟我们就可以在沙包上沾一点墨水,印在纸上就成了幅画了。”我小心地拓印了一幅画了。

这次的旅程让我回味无穷。

九日山一日游

小记者 李雅楠 指导老师 吕宏斌

周日,这美好的一天,我背上背包,向集合点走去,经过一个小时的路程,我们到达了九日山。

我们跟着讲解老师一起上山,老师告诉我们,出海的人们会向神祈求一帆风顺,九月起刮东北风,适合出海,四月到六月是回来的时间。而且这里有草书、行书、楷书、篆书,老师带我们上山,看完古代人在石头上刻下的文字后,就带我们去展厅,老师还

告诉我们,九日山是海上丝绸之路的起点。

下午,陈老师请王贊成老师来教我们拓片。大一点的石头要先刷一层胶,放上宣纸,喷水,铺平,然后用刷子刷一下,让没有陷下去的地方等5分钟后再上色。小一点的石头先放上宣纸,再用湿毛巾给它按出图案,等上3分钟就可以上色了,时间一转眼过去了,我们要回家了。

这一次的活动,大家都很开心,这次拓片的过程让我学习到了很多,希望有机会可以再次学习。

闽南名胜九日山

小记者 李锃浩 指导老师 杜超

周日清晨,阳光像金子般洒满了大地,到处一片金碧辉煌。我们就在这明媚的天气中,怀着兴奋又激动的心情,坐上豪华大巴,前往闽南胜地——九日山。

一进景区,导游就调皮地给我们出了个选择题:九日山之名的由来是什么?由于我们对九日山还知之甚少,所以很多人都选错了。原来,是当年移居闽地的中原人由于思乡心切,每逢重阳节就要登上此山遥望中原,而重阳节为每年的九月初九,因此这座山便被命名为“九日山”。古人命名真有意思!

接着,我们参观了九日山最著名的宋代祈风石刻。祈风石刻群堪称我国古代海上丝绸之路的丰碑,为全



全体小记者合影。

国重点文物保护单位。在古代泉州,人们为求得行船顺风,常要举行“祈风仪式”,这些石刻正是古泉州海外交通的重要遗迹,也是我国与各国民友好往来的历史见证。虽然有些石刻我并未完全看懂,但那一笔一画,刻下了古泉州辉煌的过去,也鞭策着后一代人努力建设家乡,创造灿烂未来。

下午,我们还在室内体验拓片的制作。这是一项传统的技艺,主要是用宣纸和墨汁,将碑文上的文字或图案完整地拓印下来,不仅具有艺术价值,而且具有一定的文物价值。尤其是拓片老师那一丝不苟的态度,精益求精的精神,深深地感动了我。我一定会好好保存这件珍贵的宝贝,并将这种态度与精神作为我今后学习的准绳。

到了傍晚,我们怀着依依不舍的心情回家了。

九日山真不愧为闽南胜地,正所谓“海交石刻无双地,丝路扬波第一帆”,我为你自豪!

珍珠鸡火鸡,这个庄园里都有

“快看,这边有珍珠鸡,还有孔雀。”“我要喂小猪。”上周五,丰溪小学、明新小学的25名小记者走进梅山十年红酒庄。工作人员热情地邀请小记者参观。

庄园环境清幽,花鸟虫鱼相伴,更有孔雀漫步其间。小记者们沉浸其中,喂小猪、逗小鱼、识植物,为孔雀开屏欢呼惊叫。一艘海盗船外形的建筑吸引了小记者的眼球,大家有序踏进木屋,畅游其中。在工作人员的介绍下,小记者们听得津津有味。

黄小红 文/图

酒庄之旅

明新小学小记者 陈颖斌
指导老师 黄水洋

期待已久的小记者活动终于来啦!今天我们来到了十年红酒庄,这里有动物、植物,还有地下酒窖,看着就让人觉得兴奋,跟着我一起来看看吧!

一进大门,映入我们眼帘的是可爱的动物。有美丽的孔雀,还有“咯咯”叫的公鸡,你看,那边还有一只火鸡呢!我们来到了另一个地方,“哇!”这里有几头肥头大耳的猪,看他们懒洋洋地趴在地上,仔仔细看还挺可爱。放眼望去身旁就有青橘、柠檬,还有一些让人喊不出名的植物,真是刘姥姥进大观园——眼花缭乱。

重头戏开始啦!我们要进地下酒窖啦!踏上文艺走廊,走进酒窖就看到一排排的纪念酒,酒瓶的款式真是精妙绝伦,有老枪酒、十二生肖酒,还有各式各样的白酒。地窖的面积约2000平方米,有1000多种酒。我最喜欢的还是十二生肖酒,酒瓶上印刻着十二生肖的图案。



观看展品。

美丽的庄园和酒窖

丰溪小学小记者 戴舒姗
指导老师 康秀华

今天,小记者来到了十年红酒庄。一进大门,吸引同学们眼球的是一个“水池”,这里有许许多多鱼儿开心地游来游去,好像在对我们的到来表示欢迎。

穿过马路,我们来到了美丽的大

庄园,首先映入眼帘是绿油油的草地,紧接着又看到雪白的鸽子、黄色的小狗,黑乎乎的小猪!这一头头猪可懒了,一直在睡觉,理都不理我们,我正在心里偷笑时,一转头,哇!珍珠鸡、火鸡、孔雀,各种各样的动物,让我惊叹不已。再往右拐,来到了果园,果子们看起来像是迫不及待想让人们品尝它甜甜的果肉。走呀,走呀!远远就闻到一股辣辣的味道,原来是杏花酒,杏花

◆植物园里的花有淡紫色,淡粉色,淡红色……有的花枝上带着刺,有的则藏得很深,有的毫无防备地高高向上,显得枝繁叶茂。还有浓密的大树,在阳光的照耀下,显得生机勃勃。这里与其说是酿酒地,还不如说是有一个小小的动物园。有各色的鱼:金鱼、白鱼、黑鱼、红白相间、黑白相间……而且种类丰富:鲤鱼、草鱼、鲶鱼……还有黑猪、鸽子呢!

——丰溪小学小记者 李晓溪
◆今天我们去十年红酒庄采访了饲养员和酒窖管理人。

酒使我想起一句诗:借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。走进一个房间,看到了生肖酒,让我想到了一年级时关于生肖的日积月累:子鼠、丑牛……

还有许多我没见过的稀有名酒,简直是大开眼界。

今天好开心,开心的是可以和小伙伴们一起学习,一起玩耍,更重要的是每次参加活动都能获得许多知识。

我们来到了鸡场,看到非常熟悉的鸡和珍贵的孔雀,还看到了陌生的鸡,经过饲养员的讲解,我才知道它叫“珍珠鸡”,好奇特的名字呀。饲养员说,红下巴,长相难看的是“火鸡”。正当我们认真观察时,突然一只孔雀开屏了,饲养员说,孔雀开屏是为了求偶。之后我们来到酒窖,这里占地2000平方米,有1200种酒,比如洋酒、水果酒、白酒、红酒。

——丰溪小学小记者 戴佳鸿

喂小猪。

小记者感言



小记者认真听讲解。

□小记者优秀习作选登

看山中日出

南安第一实验小学 许雨乔
指导老师 林凤凰

夜晚静悄悄的,只听见一阵阵蝉鸣,月亮高高地悬挂在漆黑的夜空中,为我们指路。爸爸妈妈带着我和哥哥到德化九仙山看日出,我们既高兴又兴奋。

早晨4时,我们自驾来到了九仙山的山顶。九仙山不愧是名副其实的人间仙境啊!天上群星闪烁,又亮又清晰,天空的颜色有蓝有紫,山中雾气缭绕,在这美丽的星空下,我们犹如行走在仙境里。

现在虽然是夏天,此时山上却非常冷,冷风呼呼吹着,即使穿着厚厚的羽绒服,身体依旧冰冷,我觉得即使企鹅到了也会瑟瑟发抖,我心中止不住念叨,太阳呀太阳,你什么时候出来啊?

天际边有了一丝朝霞,我们兴奋地跟着朝霞跑,就像在和太阳赛跑。我们跑到一座亭子,因为在这里最方便看到日出的壮观景象。往下看,山中泛起层层白雾,这些白雾越来越浓,就像仙人下凡。渐渐地,好像有一抹光躲在云雾中,接着白雾和天空之间出现了一道火线,天空的颜色似乎马上要变成橘红色,哥哥大声叫道:“快看,太阳要升起来了!”这时候大家激动地拿起相机,目不转睛地望着那颗金红的、已经探出半个脑袋的太阳,而太阳好像和我们玩捉迷藏,匆忙躲到云雾中。

过来一会儿,一个橘红的球再一次冒出了圆溜溜的小脑袋,渐渐地,慢慢升高,整个身体快要脱离白雾的一瞬间,这个红红的大球发出了刺眼的光芒,把周围的云朵都染红了。我和哥哥被眼前的这幅美景惊呆了,爸爸妈妈拿起相机“咔嚓咔嚓”,给我和太阳留了影。

白雾渐渐地消散了,太阳也越升越高,把寒冷驱赶了,新的一天开始了。今天能看到如此壮观的日出,真是不虚此行啊!

我爱故乡的榕树

南安第一实验小学 戴琨力
指导老师 黄淑妹

在植物王国中,有的人喜欢亭亭玉立的荷花,有的人喜欢高大挺拔的杨树,我却喜欢故乡村口那棵枝繁叶茂的榕树。

榕树有五层楼那么高,要五个人围在一起才能合抱得过来。榕树郁郁葱葱,从远处看,它就像一把绿色的太阳伞;从近处看,它又像一位高大的巨人,日夜守卫着家乡。

当春姑娘悄悄来到人间,榕树就长出了绿色的嫩芽。一阵和煦的清风吹过,树叶沙沙作响,好像在开一场音乐会呢!放学了,孩子们跑到榕树下嬉戏,有的在玩老鹰捉小鸡,有的在踢足球,还有的在玩过家家……

夏姐姐风风火火地来了,榕树变得更加枝繁叶茂。中午,知了在树上拼命地叫着,好像在说:“热死了!热死了!”过了一会儿,天空乌云密布,一道闪电划过,下起了暴雨。大风把榕树吹得摇摇晃晃,但是它仍一动不动地站在那里,为没带伞的人遮风挡雨。

秋哥哥一蹦一跳地来到榕树边,榕树的叶子黄黄的,像金蝴蝶一样飞落下来。榕树还结了小小的、圆圆的黑果实。那群孩子又来到榕树下玩了。他们捡起果实扔来扔去,你追我赶,玩得真开心呀!

冬爷爷披着冬衣笑呵呵地来了。寒冷的早晨,地上铺着一层薄薄的霜,只见榕树披着白色的衣服,依然一动不动地站在村头,慈祥地望着我们,虽然孤独,却仍然那么自信,那么坚强。

大榕树啊,你为我们遮风挡雨,带给我们多少快乐,多少启迪。我爱你,大榕树,我更爱我的故乡。

走进军营

英都中心小学 洪铭阳
指导老师 洪雅慧

今天,我们怀着激动的心情参加了小记者进军营的活动。

一位军人叔叔接待了我们,他带领我们来到烈士雕像前,讲述了这位烈士的英雄事迹。

接着,我们参观官兵们的宿舍,朴素简洁的房间里,一切物品都摆放得整整齐齐,井然有序。神秘的军营宿舍就这样被揭开了“面纱”。最让小记者们赞叹不已的是那叠得像豆腐块似的被子,方方正正,棱角分明。官兵们现场为我们讲解和演示了叠被子的步骤,我不禁赞叹:“太神奇了,真愧是训练有素的军人啊!”

离开宿舍,我们来到学习室,兵叔叔向我们讲述了他参加阅兵训练的体会,从他身上我学会了要做一个敢于与困难战斗的孩子。

最后我们来到操场,操场上的士兵身着统一的迷彩服早已排着整齐的队伍等候。只听一声铿锵有力的“立正”响起,全体队员立刻齐声喊道:“一二!”齐步走开始了,全体士兵个个意气风发,口号洪亮,步伐整齐划一、刚劲有力。场面十分壮观!

这真是一次有意义的活动体验!